

神是一體

教是一家

(共一集)

2015/6/2

英國倫敦唐人街

社區中心

檔名：21-747-0001

尊敬的市長、主席，各位嘉賓，各位朋友，各位同學，大家好！

今天我們來到倫敦唐人街，與各位長者、各位同學們共聚一堂，感到皆大歡喜。在這個世界上，每個人都希望過上幸福美滿的生活，如何才能實現這個願望？淨空學佛六十四年，講經教學五十七年，深深體會到，佛教是釋迦牟尼佛對九法界眾生至善圓滿的教育，佛陀教育能夠幫助一切眾生破迷開悟、離苦得樂，而且是離一切苦，得究竟樂。我的老師教我，學佛是人生最高的享受，我接受了，也證明了。

本師釋迦牟尼佛，他出生在古印度，據中國祖師大德的記載，佛陀出生在周昭王二十四年（甲寅年），滅度是周穆王五十二年，用這個記載，距離現在是三千零四十二年。佛教不是宗教，而是釋迦牟尼佛的教育，人人都應該學習，真正能夠幫助世人解決問題。從個人的修養、身心健康（這是修身），家庭的和睦（齊家），事業工作的順利、社會的安定、國家的富強（這是治國），乃至世界和平、眾國平等對待、和睦相處（這就是平天下），都有真實的利益，是人人必學的智慧教育。

在中國的文字當中，「宗教」這兩個字的意思非常好。「宗」有三個意思：主要的、重要的、尊崇的；「教」也有三個意思：教育、教學、教化。這兩個字連起來，就是主要的教育、重要的教學、尊崇的教化。再說得清楚一點、明白一點，宗教是人類主要的教育，宗教是人類重要的教學，宗教是人類尊崇的教化。如果照這個

意思來說，儒釋道三教都是屬於宗教。我們在國際上團結宗教，每一個宗教都接受這個理念，都承認這是符合各個宗教的定義。

今天的社會，幾十年來都失去了安定和平，而且是年復一年愈來愈嚴重。剋實而論，要想拯救現在地球的災難、化解衝突，著力點就是要團結宗教。只有宗教之間矛盾化解了，才能夠真正化解社會一切衝突，促進社會安定和諧。這是宗教徒對人類做出最好的貢獻。因此，我們要格外努力來推動宗教團結的工作。

昨天我們與英國八大宗教的領袖進行交流，討論如何化解衝突，促進世界和平。我們提出：「神是一體，教是一家。」這裡面的「教」就是指世界上所有不同的宗教，我們都是一家人。宗教都承認一個創造宇宙的真神，各個宗教所說的真神是一個真神，真神是一體，宗教是一家。

所有宗教共同的核心價值觀就是「愛」。佛家常說：「慈悲為本，方便為門。」《聖經·約翰福音》也說道：「神愛世人。」《古蘭經》說：「（真主安拉）他是至仁的，至慈的。」因此，我們一定可以從自己本身做起，發揚神聖的愛心，把佛菩薩的慈悲、上帝、真神的仁慈博愛，從內心當中生發出來，代表佛菩薩、代表上帝真正去愛世人。佛菩薩、神聖的愛是沒有條件、沒有分別、沒有染污的愛，是發自於內心自性的真愛，「仁慈博愛」是所有宗教的共同點，宗教是能夠團結的。

因此，世界和平緣自於宗教團結，宗教要回歸教育，宗教要互相學習，要想實現和平這個目標，我們宗教徒要從自身做起。這次我在法國巴黎聯合國教科文組織總部，參加慶祝衛塞節的活動，恰逢教科文組織成立七十週年紀念，我在講演中提出「六大」：發大心、立大願、扎大根、固大本、修大行、成大果。真正落實這「六大」，就能夠團結宗教，促進世界安定、和平。

宗教團結的理念是，「平等對待，和睦相處」。我常說，多元宗教一定要平等對待，人人都第一，沒有第二。所有宗教也都是第一，佛教第一，天主教第一，基督教第一，回教也第一；佛經第一，《聖經》第一，《古蘭經》也第一；國與國之間、族群與族群之間、政黨與政黨之間也應該個個都是第一。佛教所說的極樂世界，伊斯蘭教所說的天園，基督教、天主教的天堂，其實都是同一個地方，雖然名稱不相同，實則殊途同歸。因此，在「平等對待，和睦相處」的基礎上，宗教可以共同攜手合作，挽救社會動亂，化解世間災難，促進世界和平。

宗教經典中說，上帝造萬物，萬物是一體，萬物是一家，一家怎麼會有衝突？真誠希望世界永遠沒有衝突、沒有戰爭，世人皆能互相尊重、互相敬愛、互相關懷、互相照顧、互助合作。真正實現「世界宗教是一家」，「世界人類是一家」！

宗教一定要回歸教育，互相學習，不但要學習我們自己的宗教、我們自己的經典，還需要學習別人的宗教、別人的經典。縱觀歷史，各個宗教的教主都是致力於講經教學，釋迦牟尼佛講經四十九年，穆罕默德講經二十七年，耶穌講經三年就被人害死，摩西講經也是二十多年，所以宗教全都是教育起家，各個宗教的教主全都是世界上最偉大的多元文化社會教育家，通過教學來幫助眾生破迷開悟、離苦得樂。因此，宗教徒要效法先知和使者，像創教時候一樣聽經教學，每個宗教一定要恢復傳統的教育，還要互相學習。

各個宗教的經典都非常豐富，特別是佛教的《大藏經》，分量龐大，可以說盡我們一生都學不完。那要如何才能夠學習各個宗教的教義？我們希望，每個宗教都能把它們的教義從經典當中節錄出來，編成《三六〇》小冊子，分量適中。這樣，我們就可以用很短的時間，吸取每個宗教最精華的教義。由此才能真正肯定「神是一

體，教是一家」。

在佛教的《法華經·觀世音菩薩普門品》裡面，非常明顯的傳達了一個理念。觀世音菩薩現千手千眼的相，頭部現三十二個面孔，代表三十二應，應以什麼身得度，他就現什麼身，這個意思非常明顯。實際上，這三十二個面孔，應該畫成不同宗教的創始人的面孔，這個表法是表示，宗教是一體，各個宗教的創始人全都是觀世音菩薩（大慈大悲）的化身。

二〇〇二年，我在日本訪問，拜見當時九十七歲的中村康隆老法師（他是一百零三歲過世的）。他非常歡喜，告訴我：「全世界每個宗教的創始人，都是觀世音菩薩的化身。」事後他的徒弟告訴我，他們一生都沒有聽老和尚說過這句話。

老和尚這句話確實具有真知灼見，出自這位仁慈的老人之口，意義非常深遠。所有宗教創始人都是觀世音菩薩的化身，耶穌是觀音菩薩化身，穆罕默德是觀音菩薩化身，釋迦牟尼也是觀音菩薩化身。這在理上決定講得通。這對於我們在世界上團結不同的宗教，確實有很大的幫助。

各個不同宗教都是一家人，宗教與宗教之間一定要互相尊重、平等對待、和睦相處，如同一家人一樣，應該要互相學習、互相尊重，要密切往來。在九〇年代末，我在新加坡團結九大宗教，把各個宗教真正團結成為一家人。後來，我們繼續在澳洲圖文巴，展開宗教團結活動，與各大宗教、當地居民同心協力，建立「多元文化和諧示範城」。圖文巴有居民十二萬人，來自世界不同的國家、地區，有八十多個族群、一百多種語言、十幾個宗教，是標準的多元文化城市。二〇〇二年，我們在這個地方建立淨宗學院，十三年如一日，每星期六，我們舉辦一個「溫馨晚宴」和「多元文化論壇」。與會不分種族、不分宗教、多語言，和諧交流，融洽確實像一家

人一樣。

不但如此，各個宗教還攜手共同成立「圖文巴宗教聯誼會」。宗教之間定期聚會，加強交流，參與彼此的宗教活動，協助彼此的公益事業，共同對居民講解宗教教義，互相學習，真正團結成為一家人。

因此，我們希望每個國家、每個地區、每個城市都能夠重視宗教團結，成立「世界宗教聯誼會」，建立大道場、大講堂，讓各個宗教都能夠經常在這個地方辦活動。每個宗教都有辦公室，每天在一起，彼此之間經常不斷的聚會。人要是能夠常常聚會，就會變成一家人，不經常聚會就會感到陌生。宗教之間互相交流、互相學習，就能夠化解彼此之間的誤會、矛盾，真正團結在一起。英國是一個歷史悠久、具有文化傳統的國家，如果英國能夠率先垂範，做出實質性的行動，必定能夠影響整個歐洲、影響世界。

綜上所述，宗教團結，宗教回歸教育，宗教互相學習，可以化解衝突，化解災難，帶給地球永續的安定和諧。宗教的和諧、團結，是對於人類真實的貢獻。我們迫切希望宗教團結，希望英國政府和社會大眾能夠重視這樁事情，通過團結宗教、宗教回歸教育、宗教互相學習，真正促進國家、族群、政黨之間的團結和合，進而使全歐洲、乃至於全世界都能夠邁向安定和諧。

這些年來，我們也聽聞，英國政府非常重視漢語的教學。二〇一二年，英國教育大臣宣布修改「教學大綱」，包括漢語在內的外語，成為英國小學生從三年級開始的必修課。二〇一三年，英國首相鑒於日後，中國將成為「世界最大的經濟體」，曾經呼籲英國人要拓展自己的傳統思路，「應該讓更多的孩子學習中文」。政府的目標是希望，學習漢語的人數達到四十萬人。今年，英國皇室成員更是訪問唐人街，並在春節賀詞當中，用中文祝賀「春節快樂，羊

年大吉」！英國高層的這些舉動，體現出他們的遠見卓識。

英國歷史哲學家湯恩比博士對於中國傳統文化，理解相當深刻，他曾經說過：「唯有中國孔孟學說、大乘佛法，能化解二十一世紀的社會問題，帶給世界長久安定和平。」中華文化博大精深，是崇尚「仁義忠恕」精神的文化，這種精神需要我們將它代代承傳下去。

有人曾經問過這樣一個問題，人活在這個世間到底為的是什麼？中國人的回答是非常肯定：活在這個世間唯一的目的，是延續人類文化的命脈。上一代傳給我們，我們要傳給下一代，世世代代傳下去，不能讓它消失，這是中國人的人生觀。而湯恩比博士的答覆說，人活在世間為三樁事：第一個是愛，父母愛護兒女、兒女愛護父母；第二個是求知，就是求知識，我們活在世間，要了解、要認知；第三是創造。人應該為這個而活。

我們要恢復傳統文化「愛」的文化，延續人類文化的命脈，首先要恢復對中國傳統文化的信心，真正愛國家、愛文化。愛文化首先要愛漢字、文言文。因為漢字、文言文是傳承中華傳統聖哲教育的載體，它是超越時空、永恆不變的，是人類共有的寶貴的遺產，是開啟中華文化寶藏《四庫全書》的鑰匙。所以，我鼓勵外國人學習漢字、學習文言文，如此，對於古聖先賢遺留下來的智慧結晶，我們才能夠理解和受用。

此次，我們有同學在法國巴黎聯合國教科文組織總部發表演講，講述漢字、文言文的重要性，很值得大家做參考。我們想要在倫敦成立漢學院，目的是培養傳授漢字、文言文的師資，相信中國文化能夠對整個世界做出最偉大的貢獻！

最後，祝福諸位嘉賓、諸位朋友、各位同學們，吉祥安康，幸福平安，法喜充滿！謝謝大家。

